



中国供销合作社
CHINA CO-OP

牢记嘱托再出发

奋力开创新局面

三部门联合部署开展防止返贫就业攻坚行动

本报讯(记者 马工枚)记者日前从农业农村委获悉,近日,人力资源社会保障部、国家发展改革委、农业农村部印发通知,部署开展防止返贫就业攻坚行动,进一步做好脱贫人口就业帮扶工作,全力稳定脱贫人口务工规模和务工收入,坚决守住不发生因失业导致规模性返贫的底线。

行动明确了7个方面重点任务。拓展完善劳务协作对接机制。组建区域间劳务协作联盟,拓宽脱贫人口外出务工渠道,培育推介一批劳务品牌,强化“季节性”有组织劳务输出,增加脱贫人口农闲季节外出务工收入。

大力扶持就业帮扶车间健康发展。按照“升级一批”“扶持一批”“新建一批”“调

整一批”的原则,分类扶持就业帮扶车间发展,探索推广“企业+”“联合体+”等模式,增强就业帮扶车间市场竞争力、抗风险能力和就业带动能力。

全力挖潜以工代赈就业带动能力。协同推进项目立项、招工组织、用工保障和劳务报酬发放,将脱贫人口就近务工需求作为安排以工代赈项目的重要依据,优先组织脱贫人口参与项目建设,切实保障劳动者合法权益。

切实发挥乡村公益性岗位兜底作用。科学设定岗位数量和类别,完善相关政策管理规定,将乡村公益性岗位资金支出使用情况作为乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的重点内容。

持续加大脱贫人口就业保障力度。将脱贫人口纳入本地稳岗政策扶持范围,健全就业跟踪服务机制,针对性组织开展“订单、定向、定岗”式培训,开辟劳动仲裁“绿色通道”。

积极帮扶脱贫家庭青年群体就业。继续实施雨露计划,深入开展“雨露计划+”就业促进行动,优先为脱贫家庭未就业高校毕业生以及长期失业青年提供职业指导、职业介绍等服务。

坚持抓好重点地区倾斜支持。加大对国家乡村振兴重点县、易地搬迁安置区政策、资金、项目等支持力度,组织就业服务示范活动,落实易地扶贫搬迁安置区按比例安排就业机制。

市县传真

广元市利州区供销社：开放办社 建设新供销服务“三农”综合平台

四川省广元市利州区供销社多措并举,稳步推进基层供销社示范社建设。

健全完善基层组织体系。按照开放办社、因社施策、分类合作的原则,提升为“三农”服务的功能,建设新供销服务“三农”综合平台,打造新时代供销合作社服务“三农”的“升级版”。

提升农村综合服务水平。补齐农村综合服务短板,推进基层供销社经营服务网点向村(社区)延伸下沉,在建制村全面建成功能完备的农村综合服务社,在撤并村建设便捷服务站,为村民提供农资和日用消费品供应、再生资源回收、代收代发

代办等多样化服务。

积极推进村社共建新型农业服务体系。支持、引导基层供销社与村“两委”合作,采取“村社共建”模式,共建产业和服务项目,合力推进农业结构调整、农业社会化服务、集体经济发展和社区综合服务。广泛吸纳村“两委”干部、农村经济发展能人、返乡创业农民工、经营大户、致富带头人、农业科技人员和现代农业企业经营管理者等各类专业人才加入基层供销社,成为供销社社员和经营服务人员。

王忠烈

宜宾市南溪区供销社：党建促社建 为企业注入发展活力

四川省宜宾市南溪区供销社通过抓党建、促社建,多措并举提升基层服务能力。

增强基层组织活力。在南溪区社党组和机关党总支的全面协调和精心指导下,直属6个机关和企业党支部完成了新老党支部平稳过渡,推出一批年轻力壮、思想领先、本领过硬、敢于担当作为的党员组建班子,对社有企业工作全覆盖分工,主持企业党建工作目标明确、责任明确,推进有力,为企业注入了发展活力。

提高社企工作效率。对社有企业党建工作制定工作规程和标准,坚持定期培训与现场指导相结合,对基础工作推行达标

管理,以规范的软件准确反映实际工作轨迹。确立了三个党建重点支部,抓点示范,引领带动,推动党建基础工作常态化、标准化、规范化。在各项工作领域建立“党员示范岗”,开展“比学赶超”互帮互促活动,展现党建工作成效。

发挥引领带动作用。组织各支部开展“确立一个农业产业参与经营项目、突破一项市场业务堡垒、攻克一项经营管理难题”组织引领行动,科学规划,精准实施,逐项抓落实、抓过关、抓验收,力求软件准确反映活动开展全过程、硬件彰显活动开展好成果,把党建能量转化为社建强大动力。

顾志强

雅安市石棉县供销社：统筹兼顾助地震灾后重建项目快速推进

时间回拨,2022年9月5日12时52分,甘孜州泸定县发生6.8级地震。一年间,四川省高质量推进“9·5”泸定地震灾后恢复重建工作,印发《“9·5”泸定地震灾后恢复重建总体规划》《“9·5”泸定地震灾后恢复重建支持政策措施》,构架起“一个总体规划+一套支持政策+5个专项方案”的灾后重建方案体系。

四川省雅安市石棉县供销社灾后重建项目包含安顺供销社综合门市灾后恢复重建项目、王岗坪乡和新民乡农贸

市场维修加固项目。为加快推进重建项目,石棉县供销社积极协调乡镇和部门,抓施工质量和安全两个重点,统筹推进恢复重建与发展提升。截至目前,王岗坪乡农贸市场维修加固项目完成35%,新民乡农贸市场维修加固项目已完成85%,预计9月底全面完成维修加固任务;安顺供销社综合门市灾后恢复重建项目已完成场平安全防护设施(挡土墙)全面建设和基础浇筑,完成总工程量的35%,预计12月份全面完成。

郑立松

绵阳市梓潼县供销社：多措并举合力推进农村产权流转交易

□李晓山 本报记者 王金虎文/图

为提高全县农村集体资产入市交易率,四川省绵阳市梓潼县供销社多措并举推进农村产权流转交易工作。

近日,梓潼县供销社组织召开全县农村产权流转交易推进会。会议要求相关部门及全县各镇(乡)要高度重视,抓紧落实,将此项工作作为一项重点长期性工作推进;要加强组织,落实责任,切实将此项工作落实到人头,安排专门的分管领导和经办人员跟进,督促各村(社)按要求完成交易鉴证工作;要积极配合,常态推进。在工作开展中,积极沟通协调,结合相关文件精神以及此次会议要求,加强上下联动,确保农村产权流转交易工作有序推进。

会议总结了全县农村产权流转交易的总体情况,分析了存在的问题和原因,提出了工作重点。此外,组织全县各镇(乡)分管领导和工作人员学习农村产权流转交易工作流程、资料要求及文件法规,对各乡镇工作开展中遇到的问



题进行了解答,印发了业务资料、政策文件和宣传手册,有效提升了相关人员的业务水平。

下一步,梓潼县供销社将协同财政

局、农业农村局、自然资源局、水利局等部门齐抓共管,形成合力,着力解决工作中遇到的困难,出台政策文件,做好市场培育。

供销论道

巴中市平昌县供销社：“三社融合”托管茶叶产业的实践与探索

四川省平昌县是宜茶县,有“蜀茶最好品质”之称。为彰显综合改革成果,平昌县供销社积极发展“三社融合”生态茶园,为振兴县域茶叶产业作出了积极探索。目前,已在三十二梁镇中嘴村、镇龙镇民兴社区、响滩镇鸣高村等8个村居,建立起以茶叶产业为载体、以“三社融合”为机体的村级供销社,托管茶园1.3万余亩。

投资大宗绿茶 培育产业源头

为解决夏、秋茶资源利用问题,平昌县供销社授权社有企业平昌县联新商务服务公司收购邱家镇凉风社区茶叶加工厂,于2022年5月建成全市首个单日加工5万斤鲜叶大宗茶生产厂,解决了夏秋茶无人收购、茶农及业主高投入低产出等问题,为茶叶产业融合发展创造了条件。

对症茶企无茶可收、望园兴叹的问题,平昌县供销社改“不建基地、就地取材”策略为“发展源头茶园,走产加销一体化之路”策略,对全县14个镇涉茶村居茶园实际规模、生物现状、业主实力、经营管护模式、资源利用、制约短板、茶农诉求进行了全面调研,对可以、可能纳入“三社融合”机制的茶园作出分批规划。首先对可以纳入“三社融合”机制茶园推出行动方案,组织镇村征询会,掌握合作意愿,获取地方党政全力支持、村“两委”积极配合、茶农拥戴参与等硬核条件;组织合作洽谈会,确定合作方

式、出资办法、各方权责、经营管理方略、利益分配等,签订“三社融合”协议,正式托管茶园,成为产加销一体化经营源头。

落实“三社融合” 培育服务功能

对合作建园的村居,中心基层供销社首先在这里发起成立独立核算村居供销社,成为“三社融合”实业载体,把供销社社发展产业、活跃流通、便民服务功能延伸到茶叶产业。

动员包括所有茶农在内的农村居民入股,成为社员,按“三会制度”召开社员大会,规范选举理事会、监事会班子成员,对茶叶产业的规范性组织、经营、管理形成制度性决议,建立工作报告制度,实行直询、审计、问责等公开监督。目前,已在三十二梁镇中嘴村、邱家镇新峰村和石龙村、云台镇新滩社区、镇龙镇民兴社区、江家口镇中华村、响滩镇鸣高村、西兴镇黄柳村建起8个以茶叶产业为载体的“三社融合”村级供销社,拥有社员1260人、托管茶园13450余亩。

遵循“优势互补、平等互利、合作共赢”原则,以“基层供销社+村集体股份经济合作社+茶叶专业生产合作社”模式组建村级供销社茶叶实业。中心基层供销社投入资金、生产资料和生产机具,负责收购、销售茶叶,一般占股40%—50%;村集体股份经济合作社负责劳动力组织及茶园技改、管护、采摘及初加工等作业开展,一般占股40%—50%;茶叶专业生产合作社负责茶园技改、管护、采摘及加工技术培训和指导,协调茶农关系,一般占股10%—20%。经营利润一般按“3322”机制分配,30%利润分给村集体经济组织、茶叶专业生产合作社及基层供销社,30%利润留作村居供销社社发展基金,20%利润分给入社社员,20%奖励管理团队。

健全“茶叶产业联扶机制”

为保障“三社融合”茶园做大做强,在平昌县供销社党组、理事会倡议下,组织涉茶镇政府、县供销社、四川蜀茶泰巴茗兰科技公司、县复合肥厂签订七方协议,健全“茶叶

产业联扶机制”。镇政府和县供销社担负茶叶产业发展行政和业务领域的指导、扶持、协调、服务工作,为茶叶产业持续高质量发展提供组织保障;四川蜀茶泰巴茗兰科技公司担负生态茶园建设、管护、采摘技术指导,“订单”收购鲜叶或半成品,为茶叶产业提供技术保障;县复合肥厂负责生态茶测土配方、专用肥生产,为茶叶产业用肥提供需求保障。

同时,以四川蜀茶泰巴茗兰科技公司为技术支撑,以邱家镇石龙村和响滩村人员为力量支撑,组建30多人的“生态茶园建设服务队”,立足各村级供销社基地茶苗生物状态,对标生态茶园指标系数,统一实施刈、重剪、机采蓬面改造,指导村级供销社适时施以砍灌、除草、施肥、病虫害防治、修枝修剪、抗旱抗涝等管护,优化园区环境,使茶园焕发蓬勃生机。

截至目前,4个基层社已投入资金500余万元、生产资料930余吨、生产设施320余台件、劳动力11700余人次,对13450余亩“三社融合”茶园实施持续改造和管护,三

十二梁镇中嘴村、响滩镇鸣高村茶园已初见成效,今年村集体经济组织可分别获利7.5万元和5万元,其他茶园可望秋季有产出。

“三社融合”是新时代凝聚为农服务合力的创举,三方属性一致,都是农民自己的经济组织,指向一致,都是发展壮大扶贫和乡村振兴产业,目标一致,都是以提高农民收入为己任。按照村居供销社组织章程完善“三会制度”,引入龙头企业参与机制,把有组织能力、有经营能力、有管护技术的人员推向决策管理层,完善法人治理结构,建强理事会、监事会班子。立足村情和产业现状,健全产业发展、产品生产、产品经营、利益分配配套制度,细化到各部位,各环节,各责任人,做到有章可循、有章必循,严格以制度管人、管事、管企业。建立三方主管部门联席会制度,组建联合监察机构,定时调研,及时发现问题,解决问题,为“三社融合”村居供销社创造高质量发展软环境,打造高产高效产业园,促进产业高质量发展,实现产业振兴、农民增收、三社社大目标。

何秀平